

## Капитализм в эпоху глобализации.

*Дюсуше Ольга Михайловна*

*E-mail: odusouchet@gmail.com*

Капитализм в эпоху глобализации Тезисы 1. Истоки. Человек - уникальное существо, создавшее первые орудия труда, охоты и войны (дубина, копалка, кремниевый нож и топор), первые технологии: разделения труда (собирачество и охота), освоения энергии (огня), и обмена информацией (языки). Развитие человечества происходило неравномерно, и зависело от климата и ресурсов. В настоящем на Земле 252 страны, в том числе, 195 независимых государств, и в малодоступных местах - более сотни первобытных племён. Датировка истоков капитализма затруднена. Его зарождение, например, в Великобритании было связано со всплеском численности населения, войнами в Европе, присоединением колоний в Индии, переходом от аграрной революции к промышленной. Распространённый слоган символически отражает этот переход: "Мельница создала феодализм, а паровая машина - капитализм". Подражая идее маркирования эпох, отметим: "ФРС создала глобализацию". 2. Основы теории. Карлу Марксу принадлежат две фундаментальные теории - Капитала и социально-экономических формаций. Ключевое положение этих теорий основывается на развитии производительных сил, которые, по мере их роста, вступают в противоречие с производственными отношениями и надстройкой - институтами права, власти, собственности, науки, образования, культуры, - темпы изменения которых отличаются значительно и создают разнообразие сообществ. Исторический контекст трёх великих трансформаций капитализма (становление, развитие азиатского капитализма и разрушение норм) проведено в работе: [Федотова В.Г. и др., 2008]. Современный капитализм рассматривается как формация "самовозрастания" стоимости капитала за счёт прибавочной стоимости наёмного труда, захвата ресурсов и рынков, посредством политического и военного давления, что в целом можно представить, как комбинацию конкурирующих конгломератов собственности при доминировании валюты ФРС, и регулировании международными организациями и судами, зависимыми от крупных собственников. Анализ противоречий капитализма на современной стадии его исторического развития сохраняет актуальность [Ильенков, С. 186-190]. 3. Системные противоречия. Основные факторы производства: труд, земля, капитал (в денежной форме), которые, как товар, вовлекаются в процесс роста Капитала и уже содержат внутреннее противоречие. Карл Поланьи, называл эти факторы фиктивными товарами, а "саморегулируемый" рынок - сатанинской мельницей, которая разрушает институты общества, превращает его в придаток экономической системы [Поланьи, 2002]. Труд по своей созидательной природе является высшей ценностью в удовлетворении материальных, творческих и духовных потребностей человека и его самореализации. Капиталистический принцип найма "привязывает" человека к капиталу опосредует его восприятие личности как меновую стоимость, изменяет представления о свободе, морали, ценности семьи, уважении к предкам. Земля, как товар, превращается в выработанные карьеры и отвалы, свалки мусора, устаревших автомобилей и избыточных вещей. Деньги - древнее творение человека, предстают как пучок овестьвлённых функций денег, называемых деривативы (валютные, кредитные, товарные, процентные, на фондовые индексы и т.д.), раздувающие финансовый рынок и пирамиды долгов. 4. Сетевые структуры и право. Современная стадия глобализации характеризуется интенсивными процессами деформации институтов во всех сферах общественной жизни, размывании суверенитета государств [Сергунин, 2010], что в целом указывает на кризис мировой капиталистической системы. Бывшие республики после распада СССР вошли в

мировую систему и попали в зависимость от капиталистического окружения и циклических кризисов капитализма. 4.1. Кризис международных организаций. 1) С 2000 г. в ООН работает комиссия по пересмотру принципов и норм международного права, касающегося суверенитета государств, в том числе, по протекции США - "гуманитарных интервенций". 2) В Устав ООН в 2005 г. включена норма государств, называемая "Обязанность Защищать", как инверсия права граждан на защиту. 3) Размывается суверенитет ЕС в связи с выходом Великобритании из союза посредством "права народов на самоопределение". 4) НАТО размещает военные базы (в основном вокруг России), но не может регулярно собирать взносы со стран-участниц. 4.2. Стремление капитала к прибыли может принимать форму "непатриотичного бегства", которое проявляется в переносе производства за границу (например, из США в Китай или Вьетнам), или как утечка доходов (уклонение от налогов). Кроме того, возможности государства в защите национальных интересов ограничены при хозяйственных спорах ТНК, если в договоре сделки, предусмотрено решение споров в иной юрисдикции, то же относится к случаю разрешения споров в рамках ВТО. 4.3. Санкции. В современной капиталистической системе распространилась сравнительно новая политэкономическая категория ограничения в правах - "Санкции", которые вводят международные организации (ООН, МВФ, и др.) или суверенные государства в применении к государствам, отраслям, юридическим и физическим лицам. Например, отзыв дипломатов, запрет на участие в спортивных мероприятиях или на въезд в страну, а также запрет или ограничение доступа к рынкам, финансовым ресурсам или технологиям. Как правило, санкции применяют сверхдержавы, например, экономические ограничения на почве обвинений в нарушении прав человека - Акт Магницкого от США, в ответ Россия ввела симметричные санкции. Санкции экономического характера наносили России ощутимый урон, и методы адекватного ответа осваиваются [Семёнов, 2015]. 4.4. Структура собственности. В статье учёных из Швейцарского технологического института построена модель сетевой структуры крупных промышленных и финансовых компаний (43060 ТНК из 30 млн в базе данных Orbis 2007) на основе прямого и опосредованного владения долями акционерного капитала [Vitaly et al., 2011]. Оценена комплексная доля собственности и операционной выручки (по кривой Лоренца). Показано наличие центрального актора - ядра тесно связанных финансовых посредников. Распределение числа связей более неравномерно, чем стоимостей фирм, и агенты высшего ранга контролируют в десять раз больше связей, чем ожидалось при их доходах, что отмечено как критический симптом. Заметим, в условиях кризиса подобные диспропорции могут приводить к "эффекту домино". 5. Население Земли. Перспективы. С. П. Капица разработал нелинейную теорию роста численности населения Земли, рассматривая демографическую общность человечества как единую систему, обладающую свойствами автомодельности (бегущими волнами) [Капица, 2010]. Модель описывает развитие человечества как последовательность экспоненциально сокращающихся цивилизационных циклов (эпох) по мере приближения к демографическому (фазовому) переходу. Эпохи выделены по культурным и технологическим маркерам, например, неолит - как переход к поселениям в сёлах и городах, к обмену между городом и деревней. После взрывного роста численности населения мира в эпоху глобализации будущая численность через полвека достигнет размера 10-11 млрд и рост по существу прекратится. После 2050 г произойдёт изменение возрастного состава, возрастная группа старше 65 лет превысит численность группы моложе 14 лет. Эти перемены ставят новые задачи управления социально-экономическим развитием, с ориентацией не столько на рост ВВП, сколько на качество жизни, и на систему воспитания поколений. Список литературы Ильенков Э.В. Диалектика абстрактного и конкретного в "Капитале" Маркса. М.: Изд-во АН СССР. 1960. 286 с. Капица С.П. К теории роста населения Земли // УФН 180 1337 (2010). С. 1337-1346 doi 10.3367/UFNr.0180.201012g.1337 Поланьи

К. [Polanyi K.] Великая трансформация: политические и экономические истоки настоящего времени: пер. с англ. СПб.: Алетейя. 2002. Ч.2.. Семёнов А.В. Политико-экономические санкции в современных международных отношениях [Электронный ресурс] // Власть N 7. 2015. С. 67-72. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/politiko-ekonomicheskie-sanktsii-v-sovremennyh-mezhdunarodnyh-otnosheniyah> (дата обращения 15.05.2017). Сергунин А. А. Суверенитет: эволюция концепта [Электронный ресурс] // СПб: Политэкс. 2010, Т 6. N 4. URL: <http://www.politex.info/content/view/756/30/> (дата обращения: 15.05.2017). Федотова В.Г., Колпаков В.А., Федотова Н.Н. Глобальный капитализм: три великие трансформации. М.: Культурная революция. 2008. 608с. Vitally S, Glattfelder J.B., Battiston S. The Network of Global Corporate Control // PLOS, 2011. Oct. 26. doi org/10.1371/journal.pone.0025995